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Angliábanazsidókelőjogokért jelentkeztek 
Párizsból jelentik, hogy az angol 

alsóházban interpelláció hangzott el 
afelől, hogy az angol törvényben a 
zsidók számára biztositott jogokat a 
kormány hajlandó e kibőviteni. A mi- 
niszteri válasz erre az volt, hogy ilyen 
törvényjavaslatot az angol miniszté 

Készül a spanyol-portugál együttm 
ővédország Pinnországol támo 

Jordana spanyol külügyminiszter 
portugáliai utja élénken foglal- 
koztatja a nemzetközi sajtót. a pá 
rizsi lapok azt irják, hogy ezekből a 
tárgyalásokból a 

ország között. Ezt követeli a két nép 

riumok nem készitenek elő. Lapmeg- 
jegyzések azt mondják, hogy miután 
Angliában a törvény egyenjoguságot 
biztosit mindenki számára, azért, mert 
az interpelláló képviselő a zsidók szá: 
mára jogkibővitést kért, ez annyit je 

Anglia szövetségese, a semleges Por- 

fenntartásnélküli 

együttmüködés fog kialakulni a két. 

lent, hogy az angliai zsidók már elő 

latin szelleme és a 
A 

földrajzi 
lapok bizonyosra 

egység. 
veszik. hogy 

tugália fog a nem hadviselő Spanyol 
országhoz közeledni. - Egy másik 
jelentés a svéd–finn viszonyról szá 

jogokért jelentkeznek; a küllöldi zsi- 
dóság Anglia melletti magatartását 

szeretnék megfizettetni. Ilyen követe- 
lés mindenesetre a megszorult Anglia 
képét mutatja. 

em 

üködés, 
gyartjaz 

szerződésben 19 millió svéd koronát 
biztosit a finneknek, hogy azt hadi. 
anyagvásárlásra használják fel. Ezért 
Angljában a svédeket erős támadás- 
ban részesitik, mire Stokholm azt 
mondja, hogy Anglia ne avatkozzon 

mol be. Svédország egy kereskedelmi Svédország függetlenségébe. 

Döüntés készül a tengereken 
Az általános helyzet megitélésé- 

ről szóló portugál jelentések között 
egy azt mondja, hogy a 

tetni, hogy a tengereken 
döntő ütközetek fognak 

folyással lesz, mint ahogy azt ten- 
gely oldalról mindig is mondták. 

Veszély-bizottság alakult 

Londonban 
Churchil, angol miniszterelnök teg. 

nap délután bejelentette az angol al- 
sóházban, hogy a buvárhajóharc ve- 
szedelmes elfajulásának leküzdésére 
kormánybizottságot alakitott. A kor- 
mány néhány tagja vesz ebben részt, 
ami azt jelenti, hogy a tengerészeti 
minisztériumot magában nem tartják 
elég erősnek a problémával való meg- 
birkózásra. A tengeri harcokról érkező 
hirek szerint egyébként tegnap ismét 

8 hajó sülyedt el a tengereken. Anglia 
nap nap után jobban érzi a.hajóhiányt. 
Párizs azt közli, hogy Orán előtt egy 
8 ezer tonnás amerikai csapatszállitó 
került tengerfenékre. 
A németek erőszakolták ki 

az elagellai angoli támadást 
;mK 

A Cirenaikában megindult angol 
offenziváról tegnapi számunkban kö- 
zölt beszámoló már hangsulyozta, hogy 
az angol támadások megindulásáról 
Rommelnek tudomása volt és az an- 

legutóbbi 
napok, de főleg a legutolsó 324 óra 
eseményei arra engednek következ- 

rövidesen 
lejátszódni. 

Ez az egész háboru kimenetelére be 

golokat valósággal rácsalta akname.- 
zőire. Erről Berlinben az este azt 
mondták, hogy Rommel erőszakolta ki 
az angol támadást. Tegnap Rommel 
tovább folytatta a visszavonulást, de 
viszont utóvédei erős harcokban vol- 
tak Montgomery előnyomulni szándé- 
kozó csapataival. Sokat veszitenek az 
angolok az utánpótlásnál. A tengeren 
igyekeznek szállitani, de hajóikat a 

A magyar csapatok 

A tegnapesti hivatalos jelentések 
ismét arról számoltak be, hogy az 
oroszok ugy a magyar, mint pedig az 
olasz frontszakasz előtt ismételt táma- 
dásokba kezdtek, de azokat vissza- 
verték. Legujabb közlés szerint a ma- 
gyar szakasz előtt a támadás felfo- 
gása oly sikeres volt, hogy az oro- 

Argentinában a háborus viszo- 
nyok miatti elégületlenség elfojtására 
már régebben kihirdették az ostrom- 
állapotot, melynek ideje most lejárt, 
de mint azt Árgentinából ma közlik a 

Olasz bizottság é 
Párizs jelenti, hogy egy kereske. 

delmi szerződés megkötése végett An 
karába egy olasz bizottság érkezett. 
Anglia és Amerika még mindig igyek- 
szik nyomást gyakorolni Törökországra, 
de ezekre a kisérletekre a török kor- 

német buvárhajóáók és repülőgépek 
mindenütt veszélyeztetik. Ugyanez a 
helyzet az algiriai partok előtt is, 
ahol az amerikaiak a hosszu és az 
eső miatt különben is használhatatlan 
száraztöldi utak helyett a vizen igye- 
keznek utánpótlásaikat a tuniszi ha- 
tárra eljuttatni. A front mögött kikötő 
hajók nagyszerü célpontjai a tengely 
repülőinek. 

frontszakasza előtt 
megálltak az orosz támadások 

szok megszüntették minden támadási 
kisérleteiket. - Toropecnél a bekeri- 
tett 10 orosz hadosztály kitörési szán- 
dékait a németek hiusitották meg. — 
Sztalingrádnál az oroszok két helyen 
is igyekeztek átjutni a Volgán. A né- 
metek ezt a kisérletüket is meghinsi- 
tották. 

Argentima femntartja az oestromállapotot 
kormány az ostromállapot fenntartása 
mellett döntött, mert a kedélyhangu- 
latok még miadig nem csillapultak le. 
A meghosszabbitás bizonytalian időre 
szól. 

rkezett Ankarába 
mány mindig azzal válaszol, hogy va- 
lamelyik miniszter beszédet mond ar- 
ról, hogy Törökország annyira hitart 
semlegessége és függetlensége mel- 
lett, hogy annak védelmében kész 
fegyvert is ragadni.



Ahol gránátvetővel takaritják be 
a termést 

(Honvéd haditudósitó század. 
Fercsey János karp. honvéd.) 

A brianszki erdő közepén, október hó. 

Távcsővel jól látni, hogy az erdő előtti 

Senki-földjén nagyon régen megérett már 

az élet : alázatosaa meghajtja derekát a le- 

aratatlan buza és a rozs. 
Csakhogy a Senki-földjén nem dolgoz- 

hat ám nyugodtan a munkás, még akkor 
sem, ha angyalbőrbe bujt, csak egészen a 

mező szélén. a domb pupja mögött lehet 
herét kaszálni, az előbbre merészkedőket 

rögtön tüz alá fogják az orvlövészek.. 

A rét közepén lélek se jár nappal, leg- 
feljebb éjjel mozog a mező, amikor az er- 

dőből kimerészkedett orvlövészek még tá- 

madásra is vetemednek, hogy áttörjék a ké- 
szülő gyürüt- 

A rét tulsó felén, a másik, magasabb 

dombhát mögött azonban még gyorsan őössze 

akarják szedni a termést, a vörös bandák. 

Éppen kaszálnak, aratnak. Sietősen, verejté- 
kesen dolgoznak, mert nem tudják, melyik 

pillanatban zudul rájuk a vasutmentén huzódó 

támpontjainkból a tüz. 

.Csakhogy csoda történt : mégcsak pus- 

kával se lőnek a honvédek ! 

Lassan leereszkedik az égből a fekete 

este. S Lőrincz Mihály bácsi, aki egy szálas 
vöröstenyő tetején üldögél, mint a matróz 
az árbóckosárban, — leadja a jelentést : 

– Szorgalmasan dolgoztak a veresek, 

látástól, vakulásig. Nagyon éhesek lehetnek 
már : rengeteg kereszt buzát raktak az erdő 

szélére és zsákszámra áll már a krumpli a 

domb mögött. . 
Közben már elindult egy csapat hon- 

véd a kis kerek erdő mellett, aztán a sötét- 
ség leple alatt nyomulnak előre a Senki- 

földjén. Székely hadnagy, Juhász László 
szakaszvezető és a kolozsvári Zsukán Jan- 
csi, a géppisztoly nagymestere lopódzik 

legelől. 

Lassanként eltünnek a homályban. 

Negyedóra mulva fény villan a távol- 

ban és a szél elhozza a puskaropogást is 

rögtön. Ebben a pillanatban felcsattan a ve- 
zényszó : 

— Tüz ! 

A jóelőre beirányzott géppuska végig- 

szórja a távoli erdő szélét s a Senki-földje 

másik oldalán köpköd a gránátvető is. És 
szekerek rohannak veszett iramban az előre- 

huzódott kis csapat után. 

Fehér rakéta repül fel az égre és a 

gránátvető, meg az aknavető elhallgat : már 
a mieink rakják a buzát, meg a krumplit a 

kocsikra. Most nem innét szabad tüzelni, 

mert esetleg honvédet érne a golyó, vagy 

a szilánk. 

Villognak a fények a sötétben sürün : 

a tüzzel meglepett és vegigvert orvlövészek 
hanyathomlok menekülnek az erdőbe. Kis- 
vártatva mégis már észbekapnak és vaktá- 

ban puskáznak a szekerek után. Ezeket 

azonban már vágtatva és zihálva huzzák a 

vasuti sinek felé a kócos kis orosz lovak. 
Emellett Székely hadnagy és csapata 

minden lövésre megadja a választ. 
Végül piros rakéta fut fel a sötét ma- 

gasságba és ujra megdördülnek a tüzfegy- 

verek. Végkép elvágják az utat az orvlövé- 
szek elől, akik esetleg üldöznék a buzás- 
krumplis karavánt. 

A mokány kis lovakról szakad a ve- 

rejték, reszketnek is szörnyen a jámbor ál- 
latok, amint a hold sápadt világa megmu- 
tatja a hazaérkezőket. Mert megérkezett a 

zsákmány : sok mázsa buzát és krumplit 
gyüjtöttek össze az orvlövészek a - hon- 

védeknek. 
Azóta Székely hadnagy minden hon- 

védje orvlövészszedte, vajban sült krumplit 

falatozik. S ez majdnem olyan jólesik, mint 

a hazai, valahol Somogyországban.. 

Sebesült honvédeink 
karácsonyi megajándékozása 

A Magyar Távirati Iroda jelenti : 
A harctérről hazatérő sebesült hon- 

vádeink megajándékozására tavaly alakult 
bizottság hálásan visszaemlékezve a társa.- 
dalom részéről megnyilvánult nemeslelkü 
támogatásra, ebben az évben a katonák 
egyéni, szerény megajándékozása mellett a 
szociális helyzethez mérten megvalósitani 
kivánja a hozzátartozók, gyermekek, mun- 
kaképtelenek és az eltartásra szoruló szülők 
megajándékozását. A mult évi tapasztalatok 
felhasználásával az adatgyüjtés alapján meg- 
állapitotta a bizottság sebesült honvédeink 
kivánságait és tőként azt, hogy mik azok 
az ajándéktárgyak, amelyek sebesült kato- 
náinknak örömet szerezhetnének. 

Sebesült honvédeink a következőket 

kérték : 
Pullóver, kesztyü, ing, alsónadrág, 

gyapjusál, hálóruha, (esetleg anyag) zseb- 

kendő, cipő, bakkancs, csizma, karóra, zseb- 
óra. téli férfiing, téli meleg férfiharisnya, 

zsebkés, pénztárca, levéltárca, töltőtoll, ön- 

borotva, borotvakés, cigarettatárca, öngyujtó, 
tényképezőgép, hegedü, női pullóver, ruha- 
anyag, pongyola, harisnya, gyermekruha, 
vagy anyag, fiués leányruhák, gyermek- 
pullóver, gyermek télikabát, mackóruhák, 
babakelengye, gyermekjátékok és szépiro- 
dalmi könyvek. 

A bizottság pénzadományokat is elfo- 

gad. A sebesültek karácsonyi megajándéko- 
zására alakult bizottság kéri a magyar tár- 
sadalom megértő és nemeslelkü támogatá- 

sát, hogy a harctére megsebesült honvédek- 
nek és szegénysorsu hozzátartozóiknak a 
karácsonyi szentestén örömet szerezbesse- 
nek. Gonnoljunk sebesült honvédeinkre. A 
legnagyobb áldozatot hozták. 

Az adományokat december 20-ig a 
sebesültek karácsonyának szervező bizott- 
sága, Budapest, XII, Gömbös Gyula-ut 25. 
Honvéd Helyőrségi Kórház cimére küld 
jük. 

Öt világrész 76 államából 
még csak 21 nem visel háborut 

A világ 76ó államra van felosztva, 
ezek közül 32 Európára, 16 Azsiára, 
8 Afrikára, 22 Amerikára esik, kető az 
óceánon van. A 32 európai állam kö- 
zül mindössze 9 nem vesz részt a 

háboruban : Svájc, Spanyolország, 
Portugália, Svédország, Andorra, 
Lichtenstein, a sanmarinoi köztársaság 

és a Vatikán állam. Afrika, amely az 

európai nagyhatalmak gyarmatbiro- 

A mezőgazdasádi munkafegyelemről és a 
termelés fokozásáról beszélt az OMGE 

közgyülésről a földmivelésügyi miniszter 
Nagy érdeklődés mellett tartotta 

meg idei közgyülését az OMGE. A 
közgyüűlésen résztvett Bánlfly Dániel 
báró földmüvelésügyi miniszter, Bárá- 
nyos Károly, Bárczay János és Konkoly- 
Thege Károly államtitkárok. 

Somssich László gróf elnöki meg- 
nyitójában részletesen beszámolt a 
mezőgazdaság helyzetéről, elmondta, 
hogy a buzatermés minőségileg kitünő 
volt, az állattenyésztés nehéz helyzet 
ben van és tartani kell attól, hogy a 
jövő évre kevés lesz a beéállitani való 
sertés. A mezőgazdaság minden törek- 
vése arra irányul, hogy a mai nehéz 
időkben minél többet termeljen. 

Bánífy Dániel báró földmüűvelés- 
ügyi miniszter mondolt ezután beszé- 

det és hangoztatta, hogy minden törek- 
vése könnyiteni a gazdák helyzetén és 
előmozditani a termelő munkát. A me- 
zőgazdaság értékeit meg kell őriznünk 
és át kell mentenünk azokra az időkre, 
amikor a nagy nemzetközi versenyben 
kell majd helytállanunk. A mezőgaz 
daságfejlesztő törvényben megvannak a 
lehetőségek, hogy a haladás uj utjait 
nyissuk meg. A munkafegyelmet erélyes 
eszközökkel is biztositani fogja és a 
mai időkben a termelés zavartalansá- 
gát és lehető fokozását tartja legfon- 
tosabb feladatának. 

A közgyülés ezután öt évre ujra 
elnökké választotta Somssich László 
grófot, kiosztotta az irodalmi 
majd letárgyalta a napirendet. 

dalma, csak három független állammal 
rendelkezik : Egyiptommal, Libériával 
és a Délafrikai Unióval. Azok a gyar- 
matok, amelyeknek Spanyolország és 
Portugália a tulajdonosa, nem vesznek 
részt a konfliktusban. Libéria, e nége- 
rek állama teljesen semleges ugyan, 
de megszálták az USA csapatai. 
Egyiptom hivatalosan nem vesz részt 
a háboruban - a háboru azonban ott 
van Egyiptomban. A Délafrikai Unió 
angol dominium. Azsia legnagyobb ré- 
szét magával ragadta a háboru. A 17 
állam közü mindössze öt semleges : 
Törökország, Afganisztán, Saádi Arábia, 
Jemen és Nepál. A 22 amerikai állam 
közül már egy sem semleges. Ausztrália 
és Ujzéland teljes mértékben résztvesz 
a háboruban. A világ 76 állama közül 
mindőssze 21 nem visel háborut és 
ennek a 21 államnak 150 millió la- 
kosa van. A legutóbbi népszámlálási 
adatok szerint a világ lakosainak száma 
2.216 millió, ezek szerint jelenleg 
2.0ó66 millió ember háboruskodik. 

dijakat, 

FERENCJÓTSEF 
krsznüvü ---- 
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A HŐMÉRSÉKLET 
reggel 7 órakor t 2 délben t3 fok volt 

Holnap: Csütörtök 

Deecember 

17 
Kat. Lázár 

Prot. Lázár 

—– Az állami iskola Ifjusági Vörös- 
jótékonycélu 

előadást rendez december 20-án, vasárnap 
délután fél három órai kezdettel a Vigadó- 
ban. Minden érdeklődőt szeretettel vár a 
Rendezőség ! Belépődij tetszés szerint. 

– Evangelikusok figyelmébe. Ma 
ref. nagyiskolában (Széll 

Kálmán-tér 3) a karácsonyi Istentisztelet 
rendjét ismerteti a nagyváradi evangelikus 
hitoktató. Minden hivéet szeretettel vár. 

— Anyakönyvi statisztika. December 
7 és 13-a közőtt született: Ifj. Mogyorós 

fia Ferenc, Gali Lajos 
fértiszabósegéd fia Imre, Oláh György föld- 
müves fia Ferenc és Orbán Józset zenész 
Mia Kálmán. Házasságot kötöttek: Palásti 
Imre-Szathmári Erzsébettel, Vass Sándor 
—Szabó Juliánnával és Bondár Sándor- 
Szél Erzsébettel. Elhaltak : Kodreán György 
g. kel. 16 napos, özv. Krasznai Sándorné 
sz. Barta Zsuzsánna, Matuska Józsel r. kath. 
Möldmüves 54 éves, Lajos Zsuzsánna rel. 
aggmenházi ápolt 45 éves és Karancsi Jó- 
zset zenész 17 éves korában. 

—- Nem Fazekas, hanem Farkas. A 
vasárnapi levente estről héttői számunkban 
közölt beszámolóban névelirás történt Nem 
Fazekas, hanem Farkas Erzsike játszotta 
Cili szerepét s játékáért a közönség szép 
tapssal adózott. Ezt a névelirást szivesen 

iktatjuk még azt a 
mondatunkat is, améely Hanusz Józset kar- 
mester érdemeit ismerte el, s mely monda- 
tunk nyomdatechnikai okokból tudósitásunk- 
ból kimaradt. Hanusz érdeme, hogy még a 
kottát sem ismerő fiukat rövid négy hónap 
alatt betanitotta. 

Uj óriás üstökös jön ? A csillagászok 
vitágában nagy érdeklődéssel várják a leg- 
először Santiado di Chileben megtigyelt üs- 
tököst. A felledezője, Nunos Ferandonos, 
közben megállapitotta, hogy az uj üstökös 
kivételesen óriási képződmény. A csóvája 
136 millió kilométer hosszuságu. A legtöbb 
eddig ismert üstökös lényegesen kisebb volt 
mint a most közeledő égitest, amelyik ez 
idő szerint mintegy 56 millió kilométer tá- 
volságra van, ami kevesebb mint egyhar- 
mada a föld és a nap közti távolságnak. 
Decemberben szabad szemmel is látható 
lesz és a jövő év februárjában jut a földhöz 
legközelebbre. 

– Szilveszterkor éjjel 1 órakor 
zárnak a szórakozóhelyek. A belügymi- 

niszter Szilveszter napján mindennemü ét- 

kező- és szórakozóhelyiség nyitvatartását, 
továbbá az emlitett helyiségekben szokásos 
szórakoztató zenélést az ország egész terü- 

letén éjjel 1 óráig engedélyezi. Ezenkivül a 

belügyminiszter telhatalmazza az illetékes 

hatóságokat, hogy szinházi, mozgótfénykép 

előadások, továbbá hangversenyek, tánc- 

mulatságok és össztáncok tartását szintén 

éjjel 1 óráig engedélyezhessék. 

Róőzsavölgyi és Nádor karácsonyi 

album Székely könyvesboltban sze- 

rezhető be! 

Pénteken megkezdődik 
az adófelszólamlási bizottság 

tárgyalása 

Az adófelszólamlási 
nökéül ezidén is Kenez Lajos dr., kir. 
közjegyzőt nevezték ki. A bizottság, a 
mely a kivetett adók ellen benyujtott 
felebbezéseket fogja tárgyalni, 
ken délután a városháza tanácstermé- 
ben megkezdi tárgyalásait. A bizottság 
hétköznapokon minden délután fog 
ülésezni, amia csak munkáját be nem 
fejezi. Előreláthatólag ez nyolc 
fog tartani, tehát az adóügyi felebbe- 
zések letárgyalása még karácsony előtt 
befejeződik. Az idézést mindazok, akik 
kérték, megkapták. Ha valaki ezt nem 
kapta volna meg, a bizottság előtt 
azért jelentkezhet. 

A pénzügyigazgatóság részéről a 
tárgyalásokon dr. Körösvölgyi László 
pénzügyigazgatósági titkár vesz részt. 

bizottság el- 

pénte- 

napidgd 

MHentesek ajámlják a közönségmek 
a sertésvágások kihasználásált 

Már jóval ezren fölül van azoknak! 
a sertéseknek a száma, melyeket Sza- 
lontán a magánháztartások leváglak. 
De nemcsak a háztartások vágnak, a 
hentesek is leszurhatják a város ré- 
szére engedélyezett kontingenst, ami- 
nek folyományaként, ha nincs is ser- 
téshusbőség, de viszont hiányról nem 
lehet beszélni. 

tesek - a közönségnek 
mely nem végat sertést, jól kihasznál- 
hatná, amennyiben olyan 
ket, amelyeket fel szoktak füstölni, a 

- Ezt a helyzetet - mondják hen- 
az a része, a 

sertéesrésze- 

henteseknél most beszerezheti. 

Ime a jó tanács. Kövesse, 
tudja ! 

aki 

Több mint kétszázezer liter bor termett 

Szalontán az idén 
A szőllőtermés bejelentésének 

adataiból tünik ki, hogy Szalonta ha 
tárában ezidén 20 ezer 73 hektoliter 
bor termeltt. Ez több, mint kétszázezer 
liter. Ez a mennyiség majdnem négy 
szerese a tavalyi termesnek; pontosan 

3.7 szer több az idén a bor, mint ta 
valy volt. A tavalyi termés mindössze 
csak 560 hektó 40 litert tett ki. 

Mindkét évi termést 242 holdnyi 
területről szüretelték le. Azt jelenti ez, 
hogy amig tavaly alia 231 liter bort 
hozott egy hold, addia az idén 856 

liter volt a holdankénti bortermés. 
A különféle borfajok közt az idei 

megoszlás a következő; Termett ó91 
hektóliter fehér bor, 876 hektóliter 
siller és 506 hektóliter vörös bor. 

Az idei bortermés szép, nagy ; 
mégis - ha meg nem feledkezve 
egyetlen szalontat polgárról sem - 
kiszámitjuk, mennyi jut abból fejenként, 
azt kell mondanunk, kevés, - mert 
bizony egy-egy torokra csak alig 14 
liter jut... 

A Nemzeti Munkaközpont karácsonyra 
40 szegény syermeknek cipőt ajándékoz 

Az összefogás valóság. Szalonta bőr-] 

ipari munkássága és munkaadói 40 pár 

cipét ajándékoznak szegény gyerekek ré- 

szére. Az ötletet Illyés Lajos elnök vetette 

fel, még pedig abból az alkalomból, hogy a 

Nemzeti Munkaközpont helyi szervezetének 
mükedvelő gárdája a nemrégiben szép 

anyagi sikerrel bemutatta a „János Vitéz"-t. 
A tiszta jövedelmet kitevő 370 pengőből a 

Munkaközpont 200 pengőt a Vöröskeresztnek 
adományozott, a fennmaradó 170 pengőből 
pedig cipőanyagot vásárolt, hogy abból sze- 
KE 
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gény iskolás gyerekek 

szithessenek. Hogy az akció sikeresebb le- 

gyen, bőripari munkaadók anyagot ajánlot- 

számára cipőt ké- 

tak fel. 

Mészáros János 5 pár, Bajó László 3 

pár, Balaton és Bakó 3 pár, Bagi Józset 2 

pár, Arany Mihály 2 pár, Hizó Mihály 2 

pár, Darvasi Lajos 2 pár, Debreceni László 

1 pár, Kovács és Szabó 1 pár, Szabó Józset 

1 pár, Tóth Károly 1 pár, Kovács Imre 1 

pár, Pápay Gyula bőrkereskedő 2 pár, Szöl- 

lőssi Gyula bőrkereskedő 1 pár cipő, Faze- 

kas Józset 2 pár csizma, Benczik Mihály 

1 pár cipő anyagát ajánlották fel. Maguk a 

munkaadók 27 pár cipő anyagát adták 

össze s ezenkivül a Nemzeti Munkaközpont 

13 cipőre való anyagot vásárolt. A munkát 

a Munkaközpont bőripari szakcsoportjának 

tagjai dijmentesen vállalták. A cipők készi- 
tése már folyik is s azok még karácsony 
előtt kiosztásra kerülnek. 

Nyomatott a kiadótulajdonos 
Gaál Sándor könyvnyomdájában 

Nagyozalontán, Toldi-tér 15, em, ulata 
Telefen: 60.



Tgária-Mozóban ma este 7 órakor. Vadnyugati aranyásók hőskorából 

Az Arany Hiénái 
Mindvégig izgalmas, vad, kalandos-film. 

Jön : 
Az uribanditák hajszája az arany után 

Dr Kovács István ! 

Napokon belül elkészül 
az uccai vilásitás központi kikapcsolása 

Annak idején hirt adott a Nagy 
szalontai Az Ujság" arról, hogy a vil- 
lanytelep az utcai világitás központi 
kikapcsolásának elkészitésén dolgozik. 
Eddig a városban 5 bhelyen kellet az utcai 
lámpákat leoltani, amely művelet egy 
embernek egy órai munkaidejét vette 
el. Tekintettel a mostani háborus időkre, 
szükségessé vált a központi kikapcsolás 
elkészitése, hogy légiriadó esetén a 
telepről, egy kézmozdulattal elolthassák 

az utcai lámpákat. E kikapcsolási rend- 
szer munkálatai néhány napon belül 
elkészülnek s azontul, ha légiriadó lenne, 
nem kell a riadó elrendelése után 
otthon, a lakásokban is egy órát sötét 
ben eltőölteni, amig a város uccai vilá 
gitásának kikapcsolása megtörténhetik. 
Ez egy két napig még mindig bekövet- 
kezhet, mert légiriadó eselén, hogy az 
utcák elsötétüljenek, az egész város 
villanyvilágitását megszüntetnék. 

„A zsidókérdéssel nem szabad elvonni a 
fisyelmet a sokkal jelentősebb 

nemzeti problémákról" 
Antal István beszéde a gazdasági átállitásról 

Nagykanizsa. A zalamegyei Baross- 

szervezetek vasárnap nagygyülést tartottak, 

amelyen résztvett Antal István nemzetvé- 
delmi propagandaminiszter is. 

Antal István miniszter beszédében 

hangsulyozta, hogy azoknak a politikusoknak 

és törvényhozóknak, akik a gazdasági élet 
átallitásának ügyéért évtizedes harcot foly- 
tattak, inkább a gazdasági élet szellemisé- 

gének megtisztitása volt a főcéljuk. A sze- 
mélyi őrségváltás csupán következménye az 

előbbieknek. Az őrségváltás nem éri el cél- 
ját, - ugymond - ha a gazdasági élet 

szelleméből és módszeréből nem tudjuk el- 

távolitani a zsidó befolyást. Nem származik 

előny az őrségváltásból, ha keresztények 

dolgoznak tovább zsidószellemben, mert ez 

a keresztény gazdasági uralom eljövetelében 

bizó nagy tömegek elkedvetlenedését és 

kiábrándulását idézi elő. Az eddig meg- 
valósitott őrségváltás jelentősége tulnagy 
a belső relorm vonalán és nagy háborus 
erőfeszitéseink miatt életbevágó kérdés szá- 

munkra. Nagy tévedés volna azonban azt 
hinni, hogy az országnak csak zsidóprob- 

lémája van. Ez igen fontos ugyan, de mégis 
negativ természetü kérdés, amelynél vannak 
sokkal nagyobb jelentőségü nemzeti problé- 
mák is, amelyekről a zsidókérdés centrális 

beállitásával nem szabad elvonni a magyar 
közvélemény figyelmét. 

A miniszter ezután rámutatott azokra 

a feladatokra, amelyeket a magyar faj 

megerősitése, a nemzetiségi kérdés helyes 
kezelése és az időszerü szociális problémák 

érdekében meg kell oldanunk. 

Engedély nélkül nem szabadgyűjteni 
vagy ijótékonycélu előadást tartani 

A rendőrkapitányság vezetője Székely 
Miklós dr. rendőrkapitány ma hirdetményt 
tesz közzé, mely a jótékonycélu mulatságok, 

előadások stb. körüli eljárásra vonatkozó 

rendelet fontosabb paragrafusait ismerteti. 
A hirdetmény igy szól : 

Felhivom Nagyszalonta város hközön- 
sége figyelmét arra, hogy mulatságoknak, 
előadásoknak, stb. jótékonycélra való rende- 

dezése a 6.189–1923. B. M. sz. rendelet- 
ben szabályozott adománygyüjtés fogalma 
alá esik. 

Tájékozódás céljából a hivatkozott 
rendeletet kivonatosan közlöm : 

1. §. Adományokat gyüjteni - a 2 

8§-ban meghatározott esetek kivételével — 

csak előzetes hatósági engedély alapján 
szabad. 

A hatósági engedély nemcsak közvetlen 

készpénz adományok gyüjtéséhez, hanem a 

gyüjtésnek bármilyen közvetett módjához 
(pl. jótékonycélu mulatságok rendezése, áru- 
cikkeknek, mütárgyaknak jótékonycélra for- 
galomba hozatala, kisorsolás, sajtótermékekre 
való előfizetéseknek közcél támogatása ci- 
mén nagyobb tömegbe gyüjtése stb.) is 
szükséges. 

Sorsjáték utján való gyüjtéshez a ható- 
sági engedélyen kivül a sorsolásra vonat- 
kozó általános rendelkezésnek megfelelő 
pénzügyminiszteri engedély is szükséges. 

csak kü- 

a gyüj- 
módjára 

Adománygyüjtési engedélyt 

lönlegesen meghatározott célra és 

tésnek különlegesen meghatározott 
lehet adni. 

2. §. Nem esnek a rendelet rendelke- 
zései alá : 

1. a szükebb magánkörben (családi, 
rokon, vagy baráti kör stb.) előforduló 

gyüjtések, 

2. az állami hatóságok vagy hivatalok 

személyzetének egy vagy több tagja részé- 

ről kizárólag a hivatali személyzet körében 

a felettes miniszter, vármegyei vagy városi 

hivatalok személyzetének egy vagy több 

tagja részéről kizárólag a bivatali személy- 
zet körében az alispán, illetőleg a polgár- 

mester engedélye alapján történő gyüjtések. 
3 §. az adományok gyüjtéséhez e 

rendelet értelmében szükséges engedélyt 

rendszerint a belügyminiszter adja meg. 

Jótékonycélu eelőadásokra és mulat- 
ságokra az engedélyt a törvényhatóság első 
tisztviselője adja meg, aki ezt a belügy- 
miniszternek esetről-esetre haladéktalanul 

bejelenti, ilyen esetekben a rendőrhatósági 

engedélyt is ki kell kérni. 

A hirdetmény további részét, mely a 
büntető rendelkezéseket tartalmazza, holnapi 

számunkban közöljük. 

e a ,„Nagyszalontai 
telefonszáma. 

Az Ujság" 

Megválasztották 
a megye felsőházi tagjan 

A vármegyei közgyülés tegnap délbem 
választotta meg a felsőházi tagokat. Az ér- 
vényes szavazatokból Papszász Lajos kir. 

kamarás 215, Beöthy László 211 szavazatot 
kapott. 

Póttagokkal a leadott szavazatok alap- 
ján dr. Miskolczy Pált, Balogh Ferencet, a 
szalontai földbirtokost és Fildán Emilt jelöl- 

te a közgyülés. 

Dr. Czilira Kálmán főispán ezután me- 
leg szavakkal kőszöntötte a megválasztott 
felsőházi tagokat. Örömének adott kifejezést 
a választás felett s megállapitotta, hogy a 
szavazatok aránya azt a bizalmat fejezi ki, 
amit a törvényhatóság a jelöltek iránt érez. 
A maga részéről is legmelegebben üdvözletét 

tolmácsolja s azt kivánja, hogy a megvá- 
lasztottak minél hosszabb ideig fejtsék ki 

eredményes törvények hozásában a tevé- 
kenységüket. 

Rádió-müsor 
—————————————— 

SZERDA december 16. 

2. IlIniczky László zenekara. 3.20 Gyerme- 
keknek. 4. Kaszap István emlékezete. 5, 
Operettrészletek. 5.20 Ahol gyermek voltam. 
Illés Endre beszél Lőcséről. 

7.05 Beszkárt-zenekar. 8.10 Keresztessy Má- 
ria énekel. 8.25 Piere házasodni akar, Vigjá- 
ték egy felvonásban, 8.50 Tánczene. 10.10 
Rádiózenekar. 11. Magyar nóták. 

—– Nehéz lélegzésre hajlamos, el- 
hizott egyének számára, akiknél a rend- 
szeres és könnyü székürülés fokozott jlon- 
tossággal bir, a természetes „Ferenc Jó- 
zseft keserüviz csaknem nélkülözhetetlen 
háziszer, mert hashajtó hatása gyors és 
biztos, enyhe és kellemes. Kérdezze meg 
orvosát ! 

t 

Apróhirdetések 
Kiadó azonnalra Munkácsi utca 46. sz., - 

magánház. 2-a 

Eladó bőrkabát. Bem-utca 5. 

hentes. Husfüstölést vállalok, Bihari 
Toldi-tér 13. 

Eladó egy kisborjas-tehén Arany-u. 9. 

Eladó egy billiárd-asztal. Mussolini- 
ut 56. 1-3 

Eladó négyrekeszes nyulketrec. Ra- 
kóczi-53. 1-2 

Cukorrépát veszek, Eovassy ven- 
déglős. 1-2 

Eladó 6 hektőóliter bor 50 literénkénit is. 
Győri Jakab-utca 1-4 

Akciós lucerna- és bodorkamag meg 
igényelhető Hegedüs Károly Hombár bizo- 
mányosnál, Gömbös Gyula-ut 12]a. 1-2 

Egy leány tanulónak 
felvétetik 

a Gaál nyomdába 

Karácsonyra ajándékozzon meseköny- 
vet, társasjátékot, kivágható képeket 
gyermekeinek. Nagy választék, olcsó 
árak. Székely könyvüzlet. 

Terjessze 

NAGYSZALONTAI 

„Az Ujság"-ot 

Decemberi divatlap ujdonság meg- 
érkezett Székely könyvkereskedésbe. 

5.40 Nánássye. 
Megay Edéné zongorázik. 6. Honvédmüsor 


